

21/04/2016



Parlamentul României
Camera Deputaților
Birou Parlamentar - Deputat Ana Birchall
deputatzorleni@gmail.com; ana.birchall@cdep.ro

2986 B/21.04.2016

INTERPELARE

**Adresată: Viceprim - ministrului,
Domnului Costin Borc,**

De către: Deputat Ana Birchall, Colegiul 5 Vaslui

Data: 20.04.2016

Obiectul interpelării: Întârzierea transunerii Directivei 17 duce la imposibilitatea conversiei creditelor în condiții avantajoase și la declanșarea procedurii de infringement împotriva României

Stimate domnule Viceprim-ministru,

Până la 21 martie 2016 România ar fi trebuit să adopte și să publice actele cu putere de lege și actele administrative necesare pentru a se conforma Directivei 2014/17/UE din 4 februarie 2014 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri imobile rezidențiale. Mi s-a adus la cunoștință că proiectul de lege fost finalizat de către Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) și, în prezent, se află în lucru la Ministerul Economiei pe care îl aveți în coordonare.

Este de neînțeles de ce până în acest moment România nu a transpus prevederile acestei directive europene care oferă un cadru echilibrat și echitabil de conversie a creditelor din monedă

străină în monedă națională, în condițiile în care majoritatea statelor europene au salutat intrarea în vigoare a Directivei 17 începând cu data de 21 martie 2016. În România, discuția în spațiul public pe această directivă durează de cel puțin doi ani de zile, în condițiile în care există un proiect de lege inițiat și depus de mine în data de 12 februarie 2014 și care se inspiră din prevederile Directivei 17/2014.

Cine este responsabil, domnule viceprim-ministru, de tergiversarea acestui proces de transpunere a directivei, cu atât mai mult cu cât în contextul actual al problemelor sociale declanșate de criza francului elvețian, probleme care trenează de mai bine de un an de zile, România nu are nevoie de încă o procedură de infringement declanșată împotriva sa din cauza netranspunerii în legislație a Directivei 17? Mai mult decât atât, am adresat în repetate rânduri apeluri și interpelări inclusiv către ANPC pentru a transpune această directivă europeană, dar acum aceste demersuri sunt blocate în avizarea interministerială a proiectului legislativ, România riscând declanșarea de către Comisia Europeană a unei acțiuni precontencioase.

Transpunerea Directivei Europene 17 poate evita, spre exemplu, pe viitor, probleme de tipul clauzelor abuzive sau din categoria produselor financiare toxice vândute de bănci. Mai mult, băncile sunt datoare să informeze clientul cu privire la riscurile pe care și le asumă cât mai aplicat, iar în cazul fluctuațiilor cu mai mult de 20% față de suma care trebuie rambursată, de asemenea, instituțiile financiare sunt obligate să își atenționeze clienții. De asemenea, viitoarea lege de transpunere a Directivei trebuie să prevadă obligația băncilor de a furniza informații cu privire la rata dobânzii, atât în stadiul contractual, cât și în stadiul precontractual, de a prevedea măsuri pentru a asigura conștientizarea de către consumatori asupra riscului pe care și-l asumă și a faptului că au posibilitatea de a-și limita expunerea la riscul ratei de schimb valutar pe durata creditului. Astfel de măsuri pot preîntâmpina alte crize de tipul celei cauzate de francul elvețian care a afectat sute de mii de români fără nicio vină.

Transpunerea Directivei 17 în legislație în cel mai scurt timp este un imperativ pe care instituțiile abilitate trebuie să și-l asume. Românii nu trebuie să mai fie lipsiți de anumite prevederi în contractele de împrumut de care se bucură ceilalți cetățeni europeni. Alături de legea conversiei pe care sper să o susțineți și care conține un amendament pentru creditele în franci elvețieni, lege pe care am inițiat-o și pentru care mă voi lupta în continuare să fie adoptată, și această directivă vine în sprijinul românilor cu credite în diferite monede care doresc să le convertească în lei, beneficiind astfel de un instrument legal pe care îl au toți cetățenii europeni.

Vă rog, domnule Viceprim-ministru, să îmi comunicați care sunt cauzele care au determinat netranspunerea la timp a Directivei 2014/17/UE din 4 februarie 2014 și care sunt măsurile pe care intenționați să le luați pentru a debloca proiectul de lege pentru transpunerea acestei directive în regim de urgență, astfel încât România să evite declanșarea procedurii de infringement, iar românii să poată beneficia de prevederile acestei directive ca orice cetățean european.

Folosesc, domnule Viceprim-ministru, acest prilej pentru a vă asigura de întreaga mea considerație!

Solicit răspunsul atât în scris, cât și oral.

Vă mulțumesc,

Ana Birchall

Deputat Colegiul 5 Vaslui

